
exilului, plângerea.jelania exilului şi, în al doilea rând, ostentatia lirică, afişarea cu tot dinadinsul 
a talentului său de mare poet latin, într-o retea de similitudini şi corespondente mondene, 
livreşti şi mitologice". 

Autorul studiului realizează interesante, sugestive pagini de literatură comparată, 
raportându-l mereu pe Ovidiu la literatura antichitătii greco-latine şi la cea europeană modernă. 

Cartea universitarului craiovean este încă o durabilă piatră aşezată la edificiul pe care 
posteritatea îl înaltă de atâtea secole memoriei marelui exilat de la Tomis. 

ŞTEFAN CUCU 

Valentin Ciorbea, Carmen Atanasiu: FLOTA MARITIMĂ 
COMERCIALĂ. UN SECOL DE ISTORIE MODERNĂ 1895-1995, 
Constanţa, Editura Fundaţiei Andrei Şaguna, 1995. 

Între lucrările ştiintifice cu care cercetarea românească de profil a întâmpinat în acest an 
Centenarul Serviciului Maritim Român se înscrie prin excelentă volumul realizat de istoricii 
Valentin Ciorbea şi Carmen Atanasiu. Structurat în 7 capitole, în ordinea cronologică a faptelor 
evocate, acest volum foloseşte o largă bibliografie, dovedindu-se rodul unui lăudabil efort de 
sinteză. 

Primul autor, cunoscut cercetător în istoria porturilor române, se află la a doua carte, 
după publicarea în anul 1 994 a lucrării: Portul Constanţa de la antichitate la mileniul III, o 
sinteză competentă şi nouă publicului interesat. Adunând de-a lungul anilor informatiile 
existente despre portul Constanta. Valentin Ciorbea l-a făcut cunoscut cu ocazia diverselor 
reuniuni ştiintifice sau în reviste de specialitate („Analele Institutului A .D.XENOPOL" din 
Iaşi, „Comunicări de istorie a Dobrogei" - M.l.N.A. Constanta, „Comunicări şi referate ale 
Bibliotecii judetene") . Iată, acum, pe lângă faptul că a împlinit o necesară şi actuală cerintă, 
autorul adaugă istoriei portului Constanta o analiză documentată, de amplă respiratie, asupra 
istoriei marinei. 

Semnatară a multor articole de specialitate: „Pionierii marinei române", „File din istoria 
marinei române", „Marina comercială în perioada interbelică" , „100 de ani de la înfiinţarea 
Serviciului Maritim Român" ş .a., Carmen Atanasiu , muzeograf principal la Muzeul Marinei 
Române, vine să îmbogăţească studiile existente până acum cu date inedite şi interesante. 

Lucrarea câştigă în substanţă prin integrarea a numeroase date, documente şi referiri, 
rod al investigat.iei celor doi autori, punându-ne la dispozitie în acest fel o prezentare globală 
şi atent documentată a problemei abordate. 

Primul capitol este consacrat diferitelor aspecte ce privesc mijloacele de navigatie şi 
traficul maritim din antichitate până la sfârşitul sec.al XV-iea, fireşte, la Dunăre şi Mare. 
Datele circumscrise acestui capitol sunt interesante prin relevarea evolutiei istorice a 
preocupărilor legate de navigatie în Evul Mediu , apoi de înfiintarea şi dezvoltarea unor flote 
proprii capabile să slujească intereselor economice şi sociale ale Ţărilor Române. 

Intitulându-şi cel de-al doilea capitol ,,Serviciul Maritim Român şi lebedele Mării Negre", 
cei doi autori trec în revistă iniţiativele, măsurile statului român de constituire a unor structuri 
modeme de profil, respectiv realizarea serviciilor nationale de navigat.ie, este evocată activitatea 
navelor angajate în efectuarea celor dintâi voiaje pe noile linii de navigatie maritimă. Tot aici 
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sunt evidentiate personalitătile care, cu talent şi competentă, au contribuit, prin scrisul lor la 
prestigiul flotei noastre şi la ilustrarea serviciilor aferente la nivelul competitivitătii europene: 
cpt.cdor .Nicolae Ionescu Johnson, lct.cdr .Eugen Tău tu, cdr.Aurel Negulescu, lct.cdr .Dumitru 
Dumitru . 

În capitolul III, de un spatiu generos se bucură evocarea tribulatiilor flotei noastre 
comerciale în anii primului război mondial, prin referiri detaliate la conjunctura politică a 
timpului, precum şi la faptele memorabile ale marinarilor români implicaţi în marea conflagratie. 
Nu mai puţin preocupati se dovedesc autorii în tentativa de ilustrare a politicii economice în 
domeniul în speţă din perioada amintită. 

Capitolul IV analizează reorganizarea administrativă a instituţiilor de navigaţie 
comercială ( 1 9 1 8-1936). Eforturile de asigurare a suportului legislativ se află în atentia autorilor 
care, printre altele, reuşesc să smulgă uitării personalitatea deosebită, între figurile vremii, a 
lui Constantin Tonegaru, unul dintre primii noştri legislatori în domeniul navigatiei maritime. 
Capitolul este bogat ilustrat cu un material asigurat de Arhiva Istorică Centrală, de Arhivele 
Ministerului Apărării Nationale, Arhivele Statului Constanta, Biblioteca Academiei, Biblioteca 
Muzeului Marinei etc . Pentru cei interesati, autorii reproduc schema de organizare a Ministerului 
Aerului şi Marinei, precum şi textele vizând tratatele şi conventiile de navigatie încheiate, ca 
putere maritimă, de România interbelică. 

Capitolul V este consacrat vietii marinei noastre în anii celui de-al doilea război mondial, 
descriind etapele distincte în desfăşurarea ostilităţilor până în 1945 , precum şi personalităţile 
momentului respectiv: gri.Costin Ionescu, amiralul Horia Măcellariu, comandorul N .Bordescu 
ş .a.  

Capitolul VI abordează aspectele postbelice ale flotei comerciale române, între anii 
1945- 1989, evidentiind printre altele, procesul complex de dezvoltare şi diversificare a tipurilor 
de nave într-un amplu efort de sporire a potentialului nostru maritim, cu numeroase trimiteri 
de ordin statistic şi tehnic. 

Lucrarea se încheie cu un capitol consacrat procesului de tranzitie ( 1 990- 1995) în care 
autorii oferă relaţii „la zi" privind reorganizarea flotei comerciale române. Ea se dovedeşte 
interesantă, actuală şi utilă, subiectul propus fiind susţinut copios cu date istorice, tehnice, 
militare, la care se adaugă o ilustratie judicioasă şi pe deplin probatorie pentru faptele expuse, 
deopotrivă cu o serie de argumente inedite asupra cărora s-ar cere să mai zăbovim. 

LILIANA LAZIA 

AUREL DUMITRESCU: POEM PENTRU VERONICA, 
Constanţa, Ed.Europolis, 1995. 

Poet cu antecedente literare notabile, între cele două războaie mondiale , publicist cu o 
meritorie activitate, Aurel Dumitrescu se înscrie în poezia actuală ca un poet al mării şi al 
iubirii . 

Născut la 4 august 1908 la Constanta, absolvent al Liceului „Mircea cel Bătrân" , apoi 
student al Facultătii de Litere din Bucureşti absolvită în anul 1934, Aurel Dumitrescu este 
mult timp profesor de limba română şi limba franceză la Liceul „Mircea cel Bătrân" şi la alte 
unităti şcolare. 

Perioada în care, împreună cu Ioan Micu şi Dumitru Olariu,  a colaborat la editarea 
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